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В даний час при вирішенні нових завдань розробники сопла для ракетного двигуна все частіше зве-
ртаються до нетрадиційних конфігурацій, що відрізняються від класичного сопла Лаваля. Порівняно но-
вим напрямом у проєктуванні надзвукових сопел є створення так званого дзвоноподібного сопла, яке має,
на відміну від класичного сопла Лаваля, більший кут входу в надзвукову частину сопла. При цьому розг-
лядаються сопла з двома ділянками розширення потоку надзвукової частини сопла. При вирішенні подіб-
них завдань не розглядався вплив співвідношення довжин обох ділянок скороченого сопла на його харак-
теристики. Метою даної роботи було визначення впливу довжини конічної початкової надзвукової ділян-
ки з незмінною формою дзвоноподібного насадка на розподіл статичного тиску в соплі та його тягові
характеристики.

При дослідженні показників цього сопла використовувався обчислювальний пакет ANSYS Fluent. В
результаті досліджень було показано, що картини течії в соплі (поля швидкостей) змінюються зі зміною
довжини вхідної (у насадок) конічної частини і ступеня недорозширення потоку. В земних умовах (Рн =
1 бар) для всіх варіантів спостерігається розвинена відривна зона, що починається від кутової точки пере-
ходу конічної частини в насадок; при цьому тиск на стінці насадка практично дорівнює тиску навколиш-
нього середовища. За великого ступеня недорозширення потоку в соплі (Р0 = 300) і в «порожнистих» умо-
вах (Рн =0,1 бар) потік у насадці примикає до стінки. При великому ступені недорозширення потоку в
соплі тиск у насадці зростає від кутової точки до зрізу насадка, а зі зменшенням довжини насадка тиск на
зрізі насадка збільшується. Коефіцієнт тяги сопла зменшується зі збільшенням ступеня недорозширення
потоку в соплі, досягаючи постійного значення після примикання потоку до стінки насадка за кутовою
точкою переходу сопла в насадок. При великих ступенях недорозширення потоку коефіцієнт тяги сопла
вище для сопла з більшою довжиною конічної частини. Результати розрахунків добре корелюють з ре-
зультатами експериментальних досліджень подібних сопел.
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